
  

Μ14) ΑΠOΘHKEYΣH, AΠOΣYPΣH KAI KATAΣTPOΦH NOMIΣMATΩN - XPHMATAΠOΣTOΛEΣ 

Η αποθήκευση των τραπεζογραμματίων και κερμάτων ευρώ απαίτησε τη δημιουργία νέων χώρων θησαυροφυλακίων 
στα κτίρια των κεντρικών τραπεζών. Το μεγαλύτερο πρόβλημα, όμως, είναι η εξεύρεση χώρων για την αποθήκευση 
των αποσυρομένων μετά την 1.1.2002 εθνικών τραπεζογραμματίων και κερμάτων.Ειδικότερα για την Ελλάδα 
αναμένεται να αποσυρθούν, να αποθηκευθούν και στη συνέχεια να καταστραφούν 750 εκατομμύρια 
τραπεζογραμμάτια και 900 εκατομμύρια κέρματα. Μερικές κεντρικές τράπεζες αναζήτησαν χώρους σε άλλες δημόσιες 
υπηρεσίες. Προκειμένου να διευκολυνθεί η σχετική διαδικασία λήφθηκαν τα ακόλουθα μέτρα: 

α) Το κεντρικό κατάστημα και τα υποκαταστήματα των εθνΚΤ προμηθεύθηκαν με αυτόματες μηχανές καταστροφής 
κερμάτων. Μετά την ακύρωση τα εθνικά κέρματα θα οδηγούνται στις μεταλλουργίες για τήξη και παραγωγή νέων 
πρώτων υλών. 

β) Oι εθνΚΤ έχουν εφοδιασθεί με ηλεκτρονικές αυτόματες μηχανές - καταστροφείς τραπεζογραμματίων που διαθέτουν 
μεγάλη παραγωγική δυναμικότητα. Παράλληλα, έχουν εφοδιάσει τις μηχανές καταμέτρησης και διαλογής 
τραπεζογραμματίων με καταστροφέα, δηλαδή ένα πρόσθετο μηχάνημα που μετά τη διαλογή θα καταστρέφει τα 
τραπεζογραμμάτια. 

Στο διάστημα της συγκυκλοφορίας τα εθνικά τραπεζογραμμάτια και κέρματα θα αποσύρονται και από τα πιστωτικά 
ιδρύματα. Μετά τη λήξη της περιόδου αυτής - για την Ελλάδα από 1.3.2002 - οι ιδιώτες θα απευθύνονται μόνο στο 
κεντρικό κατάστημα και τα υποκαταστήματα της ΤΕ. Oι εθνικές κεντρικές τράπεζες των κάτωθι χωρών της ευρωζώνης 
θα δέχονται προς απόσυρση εθνικά νομίσματα μέχρι τις ακόλουθες ημερομηνίες: 

ΑΥΣΤΡΙΑ: απεριόριστα και για τα τραπ/τια και για τα κέρματα.  

ΒΕΛΓΙO: απεριόριστα ως προς τα τραπ/τια. Για τα κέρματα μέχρι το τέλος του 2004.  

ΓΑΛΛΙΑ: 10 χρόνια για τα τραπ/τια και 3 χρόνια για τα κέρματα.  

ΓΕΡΜΑΝΙΑ: απεριόριστα και για τα τραπ/τια και για τα κέρματα.  

ΕΛΛΑΔΑ: 10 χρόνια για τα τραπ/τια και 2 χρόνια για τα κέρματα.  

ΙΡΛΑΝΔΙΑ: απεριόριστα και για τα τραπ/τια και για τα κέρματα.  

ΙΣΠΑΝΙΑ: απεριόριστα και για τα τραπ/τια και για τα κέρματα.  

ΙΤΑΛΙΑ: 10 χρόνια για τα τραπ/τια και τα κέρματα.  

ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ: τραπ/τια μέχρι τον Ιανουάριο του 2032. Κέρματα μέχρι την 1η Ιανουαρίου του 2007.  

ΛOΥΞΕΜΒOΥΡΓO: απεριόριστα για τα τραπ/τια και μέχρι το τέλος του 2004 για τα κέρματα.  

ΠOΡΤOΓΑΛΙΑ: τραπ/τια 20 χρόνια και κέρματα μέχρι την 31/12/2002.  

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ: 10 χρόνια για τα τραπ/τια και τα κέρματα.  

Ένα ζήτημα που απασχόλησε την ΕΚΤ ήταν της διενέργειας χρηματαποστολών τραπεζογραμματίων ευρώ μεταξύ των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών. Είχε προηγηθεί απόφαση του Συμβουλίου Ecofin με βάση την οποία τα 
τραπεζογραμμάτια ευρώ θα καταστρέφονται στη χώρα υποδοχής. Αλλά το Ecofin ήταν αναρμόδιο να λάβει μια τέτοια 
απόφαση. Αρμόδια ήταν μόνο η ΕΚΤ η οποία τελικά αποφάσισε όπως πραγματοποιούνται χρηματαποστολές 
τραπεζογραμματίων ευρώ μεταξύ εθνΚΤ της ζώνης του ευρώ σε αραιά χρονικά διαστήματα και σε μεγάλες ποσότητες. 
Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίσθηκε η ομαλή λειτουργία των ιδρυμάτων εκτύπωσης των μεσογειακών τουριστικών 
χωρών. Για παράδειγμα, το ίδρυμα εκτύπωσης της Τράπεζας της Ελλάδος θα έπρεπε να κλείσει εάν δεν είχαν 
επιτραπεί οι χρηματαποστολές διότι η Ελλάδα θα δέχετο τεράστιο όγκο τραπεζογραμματίων ευρώ σαν τουριστική 
χώρα και δεν θα είχε ανάγκη τύπωσης νέων τραπεζογραμματίων. Αλλά και η άκυρη απόφαση του Ecofin ήταν άστοχη 
αφού συνεπάγετο τεράστιο κόστος για την παραγωγή νέων τραπεζογραμματίων.


